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FECHA: Yumbo, Valle, Septiembre 20 de 2024 
HORA: De 9:16 hasta las 10:07 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA No asistió 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO No asistió 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. LECTURA DEL DECRETO 165 DEL 18 DE SEPTIEMBRE DE 2024, POR MEDIO DEL CUAL 

SE CONVOCA AL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE YUMBO A SESIONES 
EXTRAORDINARIAS. 

5. INSTALACION SESIONES EXTRAORDINARIAS POR PARTE DEL SEÑOR ALCALDE 
MUNICIPAL, DOCTOR EDGAR ALEXANDER RUIZ GARCÍA. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. LECTURA DEL DECRETO 165 DEL 18 DE SEPTIEMBRE DE 2024, POR MEDIO DEL CUAL SE 

CONVOCA AL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE YUMBO A SESIONES 
EXTRAORDINARIAS. Fue leído. 

5. INSTALACION SESIONES EXTRAORDINARIAS POR PARTE DEL SEÑOR ALCALDE 
MUNICIPAL, DOCTOR EDGAR ALEXANDER RUIZ GARCÍA. Presidente DAISY MANCILLA, Se 
comisiona a los concejales CARLOS ALBERTO SANCHEZ y ALEXANDER BEJARANO para 
invitar al señor Alcalde que venga a instalar las sesiones extraordinarias (receso). Se levanta el 
receso le damos la cordial bienvenida al señor Alcalde municipal. Alcalde ALEXANDER RUIZ 
GARCÍA estamos hoy iniciando nuestro periodo de sesiones extraordinarias a las cuales hemos 
citado al honorable Concejo para que podamos continuar con el desarrollo que necesitamos para 
nuestro municipio en este momento con cuatro Proyectos de Acuerdo, el primero por el cual se 
modifica el presupuesto general de ingresos y de gastos del Municipio de Yumbo para la vigencia 
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fiscal, el segundo por el medio del cual se autoriza el alcalde Municipal de Yumbo para 
comprometer vigencias futuras excepcionales, el tercero por medio del cual se modifica 
parcialmente el estatuto orgánico de presupuesto contenido en el acuerdo número 14, el cuarto 
por el medio del cual se autoriza el cupo de endeudamiento al Municipio de Yumbo y se dictan 
otras disposiciones. Cuatro Proyectos de Acuerdo que nos van a permitir cumplir con los 
compromisos que tenemos con nuestra comunidad y con el plan de desarrollo que ustedes 
aprobaron honorables concejales, es por eso que los hemos llamado a las sesiones 
extraordinarias en este mes de septiembre y con base en la aprobación de estos cuatro acuerdos 
vamos a seguir dándole agilidad a la ejecución de presupuesto y a cumplir con los compromisos 
que nos comprometimos, es por eso que quedan de manera oficial instaladas las sesiones 
extraordinarias para este periodo deI 20 al 30 de septiembre del 2024. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No las 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIÓN 1. Marisol Hernández Sánchez, Secretaria General. Asunto: Remisión Decreto 
No.165 citando a sesiones extraordinarias y 4 Proyectos de Acuerdo Municipal. 1. Por el cual se 
modifica el presupuesto general de ingreso y gastos del municipio de Yumbo para la vigencia 
fiscal 2024. La presidente este proyecto va para la comisión de presupuesto y el ponente es el 
concejal Orley Lozano. 2. Por medio del cual se autoriza al alcalde municipal de Yumbo para 
comprometer las vigencias futuras excepcionales. La presidente, igual va para la comisión de 
presupuesto y el ponente es el concejal Diego Parra. 3. Por medio del cual se modifica 
parcialmente el estatuto orgánico de presupuesto contenido en el acuerdo 014 del 2016. 
Presidente, va para la comisión de presupuesto y el ponente del concejal Óscar Uribe. Cuarto, 
proyecto por medio del cual se autoriza un cupo de endeudamiento al municipio de Yumbo y se 
dictan otras disposiciones, comisión presupuesto. La presidente, la ponente es la concejala Ana 
María Benítez. COMUNICACIÓN 2. De CARLOS ARANGO MURGUEITIO, Secretaria de 
Gobierno Seguridad y Convivencia. Asunto: Convocatoria a segunda reunión de la comisión 
municipal para la coordinación y seguimiento electoral. COMUNICACIÓN 3. De. NELSON 
EDUARDO MUÑOZ, Secretaria de bienestar social y participación. Asunto: Invitación semana de 
la juventud YUVENTU A OTRO NIVEL". VARIOS. Concejal ANDRES EDUARDO CRUZ, 
recordarle a la comunidad que se acercan fechas muy importantes de participación comunitaria y 
qué es invaluable que conozcan este tipo de información, se viene la semana en donde se 
celebra el bienestar animal el municipio de Yumbo El acuerdo 0007 del 2017, en donde enfatiza 
en algunas actividades en pro de los que no tienen voz, en pro de los peluditos. es  una semana 
importante de participación ciudadana de quienes consideramos que los animalitos que nos 
acompañan en la casa, el perrito, el gato, hacen parte de nuestra familia y que nos duele ver, 
como aún en un municipio de primera categoría, vemos perritos en condición de calle, de 
enfermedad, temas que hemos estado trabajando con el señor alcalde y con algunos líderes 
sociales, para poder enfatizar en la importancia de requerir recurso y requerir estrategia para 
poder construir ese centro de bienestar animal, lamentablemente nos han mentido dos 
administraciones anteriores que no lo han cumplido dentro de las propuestas, tanto de gobierno, 
ni en el cumplimiento de sus planes de desarrollo, me parece importante recalcar la importancia 
de la participación ciudadana que en este gobierno viene trabajando, porque Dios mediante nos 
va a permitir tener ese lugar de atención para los animales en condición de calle, para los 
animales accidentados, para generar un poquito más de conciencia y que las personas entiendan 
que cada uno es responsable de la mascotica que tiene en la casa, es responsable de ese ser 
vivo por brindarle las garantías de salud, de alimentación y no solamente tenerlo encerrado, 
secuestrado, pónganse en los pies de un animalito que está bien alimentado pero que nunca sale 
a la calle, ni socializar con las demás especies, puede volverse agresivo, aparte de eso 
coincidencialmente esta semana también se celebra la feria de Yumbo, una de las actividades en 
donde más participa la ciudadanía y de acuerdo a Yumbo cómo vamos una de las actividades 
más valoradas por la comunidad del municipio, es importante conocer su programática, saber 
respetar los dos espacios pero tienen una temática muy importante. en donde pretenden recoger 
una cifra muy buena de alimentos a quienes vienen a participar de los conciertos y de las 
actividades de feria, para nosotros es un orgullo porque representamos unas comunidades, que 
este tipo de dinámicas se estén liderando desde la producción de la feria, desde la administración 
municipal y que en este momento estemos muy sensibles a estos temas, que algún día los 

Elaboró: Claudia Ramirez. Contratista 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio. sin previa autorización de la Presidencia. 



2 
URIEL URBÁNO URBANO 
Secretario general 
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criticaron, que nos dijeron que los perros y que los gatos no votaban y que nos señalan los 
animales en las planchas, nos señalan los animales recorriendo las calles del municipio de 
Yumbo, diciendo ahí van tus votantes, pero que hoy todos lo utilizan para mal o para bien, para 
situaciones de campaña. es  importante saber que lo logramos meter en la agenda pública, que lo 
logramos meter en los planes de desarrollo, que acabamos con las carretillas acá en el municipio 
de Yumbo y que no fue una tarea de una sola persona sino de varias que venimos respaldando 
este tipo de ideas y que tenemos que seguir luchando porque en Yumbo existan las garantías 
para los humanos y para los seres vivos, ya sea naturaleza, fauna Silvestre o fauna doméstica y 
entre ellos vamos a seguir luchando porque el hospital que se pueda construir y funcione de una 
manera idónea para la comunidad que tenemos en este momento en el municipio de Yumbo, 
necesitamos el centro de bienestar animal trabajando, reconocer señor Alcalde que venimos 
trabajando bien y usted tiene esa empatía con la comunidad porque una persona que vive y que 
ha caminado las calles y nos está demostrando que las vías se pueden construir en menor 
tiempo, vías que antes de construir en 6 meses. en 8 meses. en un año, ahora se están 
construyendo en tiempo récord, cuando traíamos nosotros ese símil de algunos municipios como 
Santa Rosa, algunos municipios del Quindío. en donde vivíamos las intervenciones puntuales de 
la losa o de las vías que no paraban, que colocaban carpas Incluso en invierno y eso se trabaja 
hasta por la noche, Ojalá acá en Yumbo no paremos el desarrollo, porque es uno de los 
municipios más importantes de todo Colombia. uno de los municipios con el ingreso per cápita 
más importante de todo Colombia, pero tenemos que percibirlo en su desarrollo. Concejal 
ALEXANDER BEJARANO, Primero señora presidenta quiero presentarle excusas porque yo sé 
que la convocatoria período de sesiones extraordinarias, está estipulado que se van a tocar 
temas exclusivos o concernientes a los proyectos de acuerdo para los cuales hemos sido citados, 
pero creo que este es un espacio muy importante democrático para la comunidad y quiero 
aprovechar este espacio para hacerle una invitación a toda la comunidad del municipio de Yumbo 
que son afiliados y beneficiarios del régimen contributivo y subsidiado de la Nueva eps y es con el 
fin de que el 27 de septiembre se va a llevar a cabo las elecciones para elegir el delegado a la 
junta directiva de la Nueva EPS tenemos una mujer yumbeña que está aspirando a ocupar un 
escaño en esa junta directiva, es la doctora Sandra Isabel Martínez Conde, yo conozco del 
trabajo que ha hecho la doctora Sandra Isabel Martínez Conde como defensora de los derechos 
de los usuarios de la Nueva EPS y por eso creo señor Alcalde, honorables concejales, que este 
un espacio importante para hacerle esa invitación a toda la comunidad del municipio de Yumbo, 
para que apoyemos a esta abogada yumbeña que ha hecho una excelente tarea un excelente 
trabajo representando los intereses de los usuarios de la Nueva EPS y defendiendo los derechos 
de estos usuarios cuando ha ocupado esos cargos. como delegado ante la junta regionales en 
las defensorías de los usuarios, la elección se va a llevar a cabo en la sede administrativa de la 
Nueva EPS del barrio Bolívar, dónde podrán participar las personas afiliadas y beneficiarias de la 
Nueva EPS en el régimen contributivo y subsidiado, la doctora Sandra Isabel Martínez Conde se 
identifican el tarjetón con el número 6, sería bastante interesante que nosotros como clase 
política del municipio de Yumbo, como representante de la comunidad, teniendo una persona 
yumbeña que está aspirando a un cargo dentro de la junta directiva de la Nueva EPS 
apoyáramos este bonito proceso. Presidente DAISY MANCILLA ANGULO, estoy totalmente de 
acuerdo con usted siento que la doctora Martínez ha hecho un trabajo excelente en este 
municipio, bien valdría la pena que los yumbeños la tuviéramos en cuenta para elegir 
nuevamente, que nos represente en esa junta. Concejal ANDRES CRUZ, aprovecho el momento 
para citar a los concejales de la comisión primera de presupuesto y asuntos fiscales para el día 
lunes, que le podamos dar estudio a los importantes proyectos de acuerdo que fueron radicados 
el día de hoy y todo esto se llevará a cabo a las 9:00 de la mañana acá en el recinto del Concejo 
Municipal. 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente 
citó para el 24 de septiembre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCILLI ANGUL 
Presidente 
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